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1- Lời nói đầu :

Trong những năm gần đây, cùng với sự tăng trưởng ổn định của nền kinh tế, tiến trình đô thị hóa ở nước ta được thúc đẩy với tốc độ nhanh chưa từng thấy. Nhiều cơ sở vật chất đô thị được xây dựng mới. Các đô thị được chỉnh trang cải tạo và xây dựng mở rộng. Dân cư từ nông thôn di chuyển về các thành phố làm tăng tỷ lệ dân thành thị trong cơ cấu dân số Việt Nam. Kết quả tổng điều tra dân số cho thấy tỷ lệ dân số thành thị của Việt Nam là 23,5 % vào năm 1999. Đây là một tỷ lệ khá thấp so với mức trung bình của thế giới. Điều này cho thấy đại bộ phận nhân dân Việt Nam còn ở các vùng nông thôn và sinh sống bằng các ngành nghề nông nghiệp. Nền kinh tế Việt Nam sẽ chuyển đổi dần theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp và dịch vụ và giảm dần tỷ trọng nông nghiệp trong cơ cấu kinh tế chung. Từ đó dẫn đến một bộ phận lao động và dân cư chuyển đổi ngành nghề và có nhiều khả năng chuyển đổi nơi cư trú từ nông thôn ra thành thị tìm kiếm việc làm. Do vậy, tiềm năng đô thị hóa của nước ta còn lớn. Ngoài ra về mặt chủ quan, chỉ đạo của Nhà nước thông qua chiến lược phát triển hệ thống đô thị của Việt Nam thì mục tiêu cho năm 2020 là 45% dân số Việt Nam sẽ là dân thành thị và một hệ thống các đô thị mới sẽ được hình thành. Các con số thống kê trên đã cho thấy bộ mặt cảnh quan của các đô thị lớn như Hà Nội, Đà Nẵng, TPHCM đang biến đổi từng ngày. Việc đánh giá và nghiên cứu một cách tổng thể cảnh quan của các đô thị lớn sẽ mang lại một bài học quý giá cho sự phát triển các đô thị khác trong tương lai. 

1. Cảnh quan Thành phố Hà Nội :

Cảnh quan đô thị Hà Nội với ưu thế của mạng lưới sông, hồ, làng hoa, vườn cây len lỏi khắp thành phố là một đặc trưng của Hà Nội. Những khoảng không thiên nhiên là ngôn ngữ biểu đạt những giá trị văn hoá rất riêng, rất thanh lịch của người Hà Nội. Sông Hồng, sông Tô Lịch, sông Sét, sông Kim Ngưu... Hồ Tầy, hồ Hoàn Kiếm, hồ Bảy Mẫu, hồ Thiền Quang, hồ Thanh Nhần, hồ Ngọc Khánh,... gắn với các làng hoa, cây cảnh Ngọc Hà, Nhật Tân, Võng Thị... đã tạo nên nét đặc trưng bản địa của đô thị Hà Nội, cái nôi của bản sắc đô thị với những đặc trưng riêng của nó về thiên nhiên và bề dày văn hoá. 

KÓ tõ khi h×nh thµnh vµ trong suèt qu¸ tr×nh ph¸t triÓn gÇn 1000 n¨m cña Th¨ng Long - Hµ Néi, lµng x· ®· lµ mét yÕu tè lµm nªn cÊu tróc “lµng - ®« thÞ”, mét h×nh th¸i ®« thÞ ®éc ®¸o trªn thÕ giíi vµ t¹o nªn mét s¾c th¸i riªng biÖt, ph©n biÖt Hµ Néi víi c¸c ®« thÞ kh¸c. Cïng víi sù më réng cña ®« thÞ Th¨ng Long – Hµ Néi theo thêi gian, c¸c lµng x· ven ®« ®· dÇn trë thµnh c¸c khu vùc d©n c­ n»m trong ®« thÞ, kh«ng gian c¶nh quan kiÕn tróc lµng chuyÓn thµnh mét bé phËn cña kh«ng gian c¶nh quan kiÕn tróc thµnh phè Hµ Néi. §Æc biÖt, qu¸ tr×nh ®« thÞ ho¸ ë Hµ Néi tõ n¨m 1980 trë l¹i ®©y ®· diÔn ra víi tèc ®é rÊt nhanh c¶ vÒ sè l­îng lÉn chÊt l­îng do chÝnh s¸ch ®æi míi vµ ph¸t triÓn kinh tÕ theo c¬ chÕ thÞ tr­êng. Thñ ®« Hµ Néi ®· vµ ®ang gÆp ph¶i nhiÒu vÊn ®Ò bøc xóc t¹i c¸c lµng ®« thÞ trong c«ng t¸c qu¶n lý vµ ph¸t triÓn ®« thÞ. §iÒu chØnh quy ho¹ch chung Thñ ®« Hµ Néi ®Õn n¨m 2020 ®· ®­îc ChÝnh Phñ phª duyÖt víi thµnh phè trung t©m quy m« 2,5 triÖu d©n, trong 25.000 ha ®Êt ®« thÞ sÏ cã mét sè l­îng lín c¸c lµng xãm  thuéc ngo¹i thµnh Hµ Néi thuéc vµo khu ph¸t triÓn cña ®« thÞ.
Sau ®ît biÓn lïi c¸ch ®©y kho¶ng bèn ngh×n n¨m, vïng ®ång b»ng Hµ Néi ®­îc phï sa s«ng Hång båi ®¾p tiÕp ®· hiÖn h×nh víi nhiÒu rõng rËm vµ ®Çm lÇy. Tõ ®ã, c­ d©n c¸c vïng ch©n nói vµ trung du ®· vÒ khai ph¸, lËp nªn c¸c xãm lµng trªn nh÷ng gß ®åi vµ doi ®Êt ven s«ng. Thêi vua Hïng dùng n­íc V¨n Lang, Hµ Néi cæ khi Êy chØ míi lµ mét lµng nhá ven s«ng T«. Ng­êi ®êi sau gäi c¸i lµng Êy lµ H­¬ng B«n §é - h­¬ng Long §ç. CÊu tróc cña lµng-Hµ Néi-gèc bao gåm mét sè xãm, thêi vua Hïng ®Òu dùng nhµ sµn. Ngay tõ khi chÝnh thøc trë thµnh ®« thÞ - trung t©m cña ®Êt n­íc - nh­ lêi ChiÕu dêi ®« cña Lý Th¸i Tæ, Th¨ng Long ®· dùa vµo thÕ "bèn ph­¬ng héi tô" cña m×nh, tiÕp nhËn ¶nh h­ëng cña c¸c khu vùc n«ng th«n bao quanh. Qu¸ tr×nh tiÕp nhËn nh÷ng t¸c ®éng cña c¸c lµng x· n«ng th«n xa gÇn vµo Th¨ng Long – Hµ Néi ®· diÔn biÕn, chuyÓn ho¸, ®æi thay kÐo dµi trong suèt 9 thÕ kû. Tõ thÕ kû XI ®Õn thÕ kû XIX, c¸c kho¶ng trèng trong néi thµnh ®· ®­îc lÊp kÝn b»ng c¸c lµng lµm ruéng. Theo s¸ch "LÞch triÒu hiÕn ch­¬ng lo¹i chÝ" th× nh÷ng ®Þa danh nh­ LiÔu Giai, Gi¶ng Vâ, VÜnh Phóc, §¹i Yªn, Thñ LÖ, Cèng VÞ, V¹n B¶o, Ngäc Hµ, H÷u TiÖp... vèn tr­íc ®©y lµ c¸c lµng lµm ruéng rÊt næi tiÕng cña kinh thµnh Th¨ng Long. Cho ®Õn tËn n¨m 1831 trªn b¶n ®å Hµ Néi vÉn cßn hµng lo¹t nh÷ng tªn th«n, tªn tr¹i bªn c¹nh nh÷ng tªn ph­êng : tr¹i Ngäc Hµ, V¹n B¶o (V¹n Phóc), VÜnh Phóc, Cèng VÞ, §¹i Yªn, LiÔu Giai…n»m trong khu “ ThËp Tam tr¹i” n»m ë T©y Nam kinh ®« Th¨ng Long. “Tr¹i” lµ tªn cña mét ®¬n vÞ tô c­ n«ng th«n míi ®­îc thµnh lËp. Ph­êng - ®¬n vÞ hµnh chÝnh c¬ së cña ®« thÞ Hµ Néi hiÖn nay vèn b¾t nguån lµ céng ®ång cña nh÷ng ng­êi lµm cïng mét nghÒ cña mét lµng quª ®· t¸ch mét bé phËn vµo thµnh phè ®Ó lµm ¨n bu«n b¸n. Trong mét ph­êng ë ®« thÞ, hä cïng nhau chung tiÒn ®ãng gãp x©y dùng ®×nh chïa, ®Òn miÕu thê thµnh hoµng lµng quª gèc hoÆc «ng tæ nghÒ, duy tr× viÖc thê cóng…Ngµy nay vÉn cßn nh÷ng dÊu tÝch cña c¸c ph­êng tr¹i, lµng cæ n»m lät trong lµng ®« thÞ nh­ c¸c ph­êng Ngäc Hµ, LiÔu Giai, Qu¶ng B¸, Nghi Tµm, Qu¶ng An, Ngäc Kh¸nh, Thñ LÖ hay c¸c lµng ViÖt cæ nh­ Lµng Cãt, lµng Mäc, Lµng Nh©n ChÝnh, lµng Cæ Loa ë ngo¹i thµnh Hµ Néi. Trong qu¸ tr×nh ®« thÞ ho¸ cña Th¨ng Long – Hµ Néi, xãm lµng truyÒn thèng bao bäc khu Kinh thµnh ®· dÇn lïi xa ®Ó nh­êng chç cho c¸c khu phè míi. Xem l¹i nh÷ng b¶n ®å vµ c¸c b¶n ®Þa b¹ cña Hµ Néi håi ®Çu thÕ kû XIX, vÉn thÊy cßn v« sè nh÷ng ký hiÖu hå, ao, ®Çm vµ ruéng lóa ngµy gi÷a nh÷ng khu vùc trung t©m. §©y lµ mét ®Æc ®iÓm kh¸ ®Æc tr­ng cña Hµ Néi - hÖ thèng lµng g¾n liÒn víi hÖ thèng mÆt n­íc, s«ng, hå, ®Çm cña thµnh phè. VÒ diÖn m¹o vËt chÊt cã thÓ thÊy rÊt nhiÒu nh÷ng d¸ng dÊp n«ng th«n ( nhµ tranh, v­ên ao, c©y cau, rÆng tre, hµng rµo, lèi ngâ...) tån t¹i xen kÏ víi diÖn m¹o ®« thÞ ( nhµ g¹ch liÒn nhau, ®­êng phè, cöa hiÖu..) ë Th¨ng Long – Hµ Néi cho ®Õn tËn cuèi thÕ kû XIX. C¸c c«ng tr×nh kiÕn tróc t«n gi¸o mang tÝnh chÊt céng ®ång lµng x· ( ®×nh, chïa, miÕu) trong c¸c ph­êng néi thÞ nh­ chÝnh lµ nh÷ng b¶n sao cña c¸c lµng n«ng th«n ®­îc di chuyÓn nguyªn vÑn ra c¸c phè ph­êng ®« thÞ. Sù dung hîp gi÷a thµnh thÞ vµ n«ng th«n trong kÕt cÊu cña Th¨ng Long – Hµ Néi ®· t¹o nªn cho nã mét diÖn m¹o vµ mét sinh ho¹t theo kiÓu mét ’’thµnh thÞ n«ng th«n’’.
Cïng víi qu¸ tr×nh ®« thÞ ho¸ lµng x· cña Th¨ng Long – Hµ Néi, c¸c lµng xãm ®· dÇn trë thµnh c¸c côm d©n c­ n»m lät trong néi ®«. Tõ cuèi thÕ kû thø  XIX vµ ®Çu thÕ kû XX, víi sù ph¸ bá c¸c khu vùc lµng xãm cò ®Ó x©y dùng nªn c¸c khu phè míi cña ng­êi Ph¸p, diÖn m¹o thµnh phè Hµ Néi ®· cã nh÷ng b­íc thay ®æi lín. C¸c khu phè "T©y" ®­îc h×nh thµnh, c¸c lµng nghÒ truyÒn thèng n»m trong khu vùc nµy ®· bÞ xãa mÊt vµ trë thµnh c¸c côm d©n c­, tiªu biÓu nh­ c¸c xãm H¹ Håi, §ång Nh©n. RÊt nhiÒu lµng xãm vµ ruéng ®ång kh«ng cßn dÊu vÕt nh­ng c¸c c«ng tr×nh di tÝch cæ nh­ ®×nh, ®Òn, chïa cña c¸c lµng ®ã trë thµnh c¸c di tÝch n»m lät trong c¸c phè. Thêi kú sau c¸ch m¹ng th¸ng T¸m, kh¸i niÖm "lµng trong phè" ®· trë thµnh mét ®Æc ®iÓm cña néi thµnh Hµ Néi. Sau hoµ b×nh lËp l¹i 1954, thñ ®« Hµ Néi ®­îc gi¶i phãng, Nhµ n­íc ®· cã nh÷ng chÝnh s¸ch quy ho¹ch, x©y dùng vµ ph¸t triÓn Thñ ®«. C¸c phè míi ®­îc h×nh thµnh, c¸c khu ë míi nh­ tËp thÓ Gi¶ng Vâ, Thµnh C«ng, Kim Liªn, Trung Tù, Tr­¬ng §Þnh, Thanh Xu©n ®­îc x©y dùng... Kho¶ng gi÷a nh÷ng n¨m 70, khi cã chñ tr­¬ng thµnh lËp c¸c ®¬n vÞ hµnh chÝnh tªn gäi lµ “tiÓu khu” ë ®« thÞ Hµ Néi, ®Ó råi ®Õn nh÷ng n¨m 80 th× chuyÓn hãa c¸c tiÓu khu thµnh nh÷ng ®¬n vÞ hµnh chÝnh cÊp ”ph­êng” th× tèc ®é cña ®« thÞ hãa b¾t ®Çu ¶nh h­ëng m¹nh mÏ ®Õn c¸c lµng ®« thÞ. §Æc biÖt sau n¨m 1986 tõ khi cã chÝnh s¸ch ®æi míi, cïng víi sù ph¸t triÓn cña nÒn kinh tÕ, c¸c lµng truyÒn thèng còng dÇn n»m lät trong khu vùc néi ®« vµ bÞ bao bäc bëi c¸c ®­êng phè, c¸c trôc giao th«ng. Toµn bé vïng vµnh ®ai réng lín cña Hµ Néi, bao gåm c¸c lµng m¹c vµ hå ®Çm tr­íc ®©y ®· chuyÓn dÇn thµnh c¸c khu d©n c­ trong ®« thÞ. Trong t­¬ng lai, theo b¶n ®å ®Þnh h­íng ph¸t triÓn kh«ng gian cña Hµ Néi tíi n¨m 2020, h­íng ph¸t triÓn cña thµnh phè trong t­¬ng lai sÏ lµ h­íng B¾c, T©y B¾c vµ T©y Nam, ph¸t triÓn sang hai bªn bê s«ng Hång. C¸c lµng ngo¹i thµnh trong khu vùc nµy còng sÏ dÇn trë thµnh nh÷ng ®¬n vÞ cÊu tróc trong kh«ng gian thµnh phè míi. 

Trong qu¸ tr×nh vËn ®éng vµ biÕn ®æi cña ®« thÞ Th¨ng Long - Hµ Néi, vèn v¨n ho¸ d©n gian vÉn ®­îc c¸c lµng ë ®« thÞ b¶o tån t­¬ng ®èi nguyªn vÑn. Cã thÓ nãi nÐt ®Æc tr­ng cña Th¨ng Long - Hµ Néi chÝnh lµ "lµng ®« thÞ" - yÕu tè lµng xãm tån t¹i ngay trong lßng ®« thÞ - ®· t¹o nªn bé mÆt c¶nh quan vµ trë thµnh c¸i n«i b¶o l­u v¨n hãa d©n gian trong lßng ®« thÞ. C¸c líp v¨n hãa d©n gian hiÖn ®ang tån t¹i trong c¸c sinh ho¹t ®« thÞ Hµ Néi ®· t¹o nªn diÖn m¹o ®éc ®¸o cña folklore ®« thÞ Th¨ng Long – Hµ Néi ngµy nay.

Sù ph¸t triÓn cña ®« thÞ Th¨ng Long - Hµ Néi còng lµ sù chuyÓn ®æi tõ c¶nh quan kiÕn tróc lµng truyÒn thèng ë n«ng th«n ®ång b»ng B¾c Bé thµnh kh«ng gian c¶nh quan kiÕn tróc ®« thÞ. MÆc dï ®· bÞ cuèn vµo ph¹m vi ®« thÞ vµ trë thµnh c¸c khu vùc d©n c­ nh­ng c¸c lµng truyÒn thèng vÉn ®Ó l¹i nhiÒu dÊu vÕt cña m×nh trªn bé mÆt c¶nh quan kiÕn tróc ®« thÞ, mµ tiªu biÓu ®ã lµ c¸c hÖ thèng ®­êng, ngâ cña c¸c khu d©n c­ cßn thÊy rÊt nhiÒu t¹i Hµ Néi (Hµo Nam, Gi¶ng Vâ, B¹ch Mai, Nam §ång, Hoµng Mai). C¸c ngâ ng¸ch nµy mét phÇn chñ yÕu h×nh thµnh trªn c¬ së c¸c ®­êng lµng, ngâ xãm cña c¸c lµng tr­íc kia. H×nh hµi cña c¸c lµng trong ®« thÞ nµy cßn ®­îc hiÖn diÖn qua rÊt nhiÒu c«ng tr×nh di tÝch cßn ®Ó l¹i nh­ c¸c ®×nh, ®Òn, chïa, miÕu vµ c¶ cæng lµng, giÕng n­íc, c©y cæ thô, mÆt n­íc ao lµng (Mai §éng, Kim Liªn, Trung Tù, Kh­¬ng Th­îng). Tïy vµo vÞ trÝ vµ ®Þa h×nh cô thÓ cña tõng lµng mµ mçi lµng cã thÓ cã thªm hoÆc bít ®i mét vµi yÕu tè c¶nh quan riªng biÖt nh­ng phÇn lín ®Òu cã t­¬ng tù gièng nhau. Qua kh¶o s¸t vµ thèng kª t¹i c¸c lµng néi thµnh Hµ Néi hiÖn nay nh­ : L­¬ng Yªn, Minh Khai, Quúnh L«i, T­¬ng Mai, Lµng T¸m, ThÞnh LiÖt, §Þnh C«ng, §¹i Kim, Kim Giang, Th¸i Hµ, Ba mÉu, Kim Liªn, ¤ Chî Dõa, Thµnh C«ng, L¸ng, Lµng Cãt, B­ëi, V¹n Phóc, Cèng VÞ, §¹i Yªn, Ngäc Hµ, H÷u TiÖp, Thôy Khuª, TrÝch Sµi, Vâng ThÞ, B¸i ¢n, Xu©n La, Xu©n §Ønh, NhËt T©n, Qu¶ng An, Nghi Tµm, Tø Liªn vµ c¸c lµng khu vùc ven ®« ®Òu cã hÇu hÕt nh÷ng yÕu tè c¶nh quan cña lµng truyÒn thèng. 

Tuy nhiên "dù chưa có một tổng kết đầy đủ về hơn 10 năm đô thị hoá của Hà Nội những chúng ta đều đã nhận thấy bên cạnh những cái được, Thủ đô đã mất đi chẳng ít các không gian thiên nhiên vốn là ưu thế đặc sắc của Thăng Long nghìn năm tuổi. Sau khi đã gần như mất hết làng hoa Ngọc Hà, làng quất Quảng An... , hệ thống mặt nước của Hà Nội đã bị giảm hơn 50%, riêng hồ Tây trung bình mỗi năm mất khoảng 2000 m2". Tình trạng ô nhiễm môi trường nước sông Tô Lịch, Kim Ngưu, hồ Bảy Mẫu... là chuyện phổ biến. Tư duy đôi lúc đã chậm hơn so với thực tiễn mà kết quả thường là những tuyến phố tuy khang trang về lộ giới giao thông nhưng lại chệch choạc về những công trình kiến trúc thiếu thẩm mỹ (do không được quy hoạch điều chỉnh lại các lô đất hai bên sau khi đã mở đường). Hành lang sông Hồng với ý tưởng về một giải cây xanh sinh thái trong làng phía ngoài đê qua khu trung tâm đô thị chỉ còn lại trong các bản vẽ. Các khu đô thị mới còn nhỏ lẻ, thiếu vắng nhiều khoảng xanh, tiện ích đô thị. Hơn nữa lại chưa liên kết được với nhau bằng một hệ thống giao thông hoàn chỉnh. Chưa tạo dựng được những khu thành phố mới đủ sức làm đối trọng với khu thành phố phát triển trước năm 1954... Về bố cục không gian đô thị Hà Nội hiện còn rời rạc, chưa có đường nét đặc trưng và dấu ấn phù hợp với quá trình hiện đại hoá và bảo tồn những giá trị truyền thống của Thủ đô ngàn năm văn hiến... 
Quá trình đô thị hoá tương đối nhanh đã có những ảnh hưởng đáng kể đến môi trường và tài nguyên thiên nhiên, đến sự cân bằng sinh thái: tài nguyên đất bị khai thác triệt để để xây dựng đô thị, làm giảm diện tích cây xanh và mặt nước, gây ra úng ngập, cùng với nhu cầu nước phục vụ sinh hoạt, dịch vụ, sản xuất ngày càng tăng làm suy thoái nguồn tài nguyên nước; nhiều xí nghiệp, nhà máy gây ô nhiễm môi trường lớn trước đây nằm ở ngoại thành, nay đã lọt vào giữa các khu dân cư đông đúc; mở rộng không gian đô thị dẫn đến chiếm dụng đất nông nghiệp, ảnh hưởng đến vấn đề an toàn lương thực quốc gia và đến đời sống của nhân dân ngoại thành; sản xuất công nghiệp phát triển mạnh làm phát sinh một lượng lớn chất thải, trong đó chất thải nguy hại ngày càng gia tăng; bùng nổ giao thông cơ giới gây ô nhiễm môi trường không khí và tiếng ồn nghiêm trọng; đô thị hóa làm tăng dòng người di dân từ nông thôn ra thành thị, gây nên áp lực đáng kể về nhà ở và vệ sinh môi trường, hình thành các khu nhà "ổ chuột" và khu nghèo đô thị.

Với tốc độ phát triển chóng mặt của các khu đô thị mới, bộ mặt Thủ đô theo đó đã thay đổi nhanh chóng. Các công trình cao tầng đã đua nhau mọc lên, tuy nhiên sự phát triển lộn xộn, mỗi nhà cao tầng một kiểu, cái mái dốc, cái mái bằng, màu sắc tùy tiện, các không gian cây xanh…đang đe dọa bộ mặt cảnh quan của Hà Nội. Nói chung, các thủ pháp xử lý kiến trúc mặt ngoài đã được sử dụng, nhưng thành công chưa nhiều, một số khu còn lộn xộn cả bố cục lẫn khối và thể hiện mặt ngoài. Bên cạnh đó, xu hướng sử dụng phong trào Kiến trúc Tân cổ điển Pháp được thể hiện khá đậm nét ở các khu đô thị mới như The Manor Hanoi thì lại mang cảm giác sang trọng, hoài cổ một cách trưởng giả, ít cởi mở, ít hiện đại, xa lạ với xứ nhiệt đới.

Các kiến trúc còn lại như nhà trẻ, trường học, lớp mẫu giáo, cửa hàng, dịch vụ công cộng cũng như kiến trúc nhỏ cùng với thảm cỏ và cây xanh.. hiện chỉ mới được triển khai lẻ tẻ ở một số nơi. Cũng có nghĩa là các khu đô thị mới chỉ đang ở bước khởi động  

2. Cảnh quan kiến trúc thành phố Đà Nẵng :
§µ N½ng mÊy n¨m gÇn ®©y trë thµnh hiÖn t­îng trong c«ng cuéc ph¸t triÓn ®« thÞ ë n­íc ta. Kh«ng cã mét ®« thÞ nµo ë n­íc ta mµ l¹i së h÷u mét tµi nguyªn thiªn nhiªn, sinh th¸i - nh©n v¨n phong phó vµ ®a d¹ng nh­ §µ N½ng. §µ N½ng më réng ®ang to¹ l¹c trªn mét vïng ®Êt - giang s¬n gÊm vãc thu nhá: nói cao, nói thÊp, ®åi, rõng, hå, suèi, s«ng, cöa s«ng, ®Ìo, cï lao, vÞnh b·i biÓn, biÓn, thÒm biÓn, c¸nh ®ång, b¶n lµng ng­êi d©n téc, lµng cæ, lµng mü nghÖ, khu du lÞch nói, khu du lÞch biÓn, rõng b¶o tån… 


Thµnh phè §µ n½ng cã thÕ phong thñy kinh ®iÓn: l­ng dùa vµo d·y Tr­êng S¬n, m¾t nh×n ra biÓn §«ng, nói S¬n Trµ nh­ ¸n, g×n gi÷ cho "hËu viªn". Phè cò §µ N½ng kh«ng nhén nh¹o nh­ "phè Tµu" quËn 5 thµnh phè Hå ChÝ Minh, kh«ng Èn quanh bÊt chît nh­ phè cæ Hµ Néi mµ cò - míi ®ång hiÖn ®an xen. ChØ cã vØa hÌ vµ nÒn ®­êng lµ gióp ta nhËn ra c¸i cò, c¸i míi. ThÕ ®Êt vµ tuyÕn ®­êng t¹o nªn nhiÒu ®iÓm kÕt h­íng biÓn, cËn s«ng. S«ng Hµn, "Vông Thông", BiÓn §«ng, S¬n Trµ, H¶i V©n… nh­ nh÷ng yÕu tè chÝnh cña "h×nh ¶nh ®« thÞ" ®Ó nhËn ra chÊt §µ N½ng cña c¶nh quan ®« thÞ. Nh÷ng tuyÕn ®­êng ven biÓn, ¸p s«ng, vßng nói… réng míi vµ th¬ méng cña §µ N½ng sÏ tiÕp më nh÷ng gãc nh×n, kiÕn t¹o h×nh ¶nh thÞ gi¸c ®« thÞ hiÖn ®¹i víi nh÷ng ®iÓm cao c«ng tr×nh, nh÷ng dßng xoay trªn c¸c nót giao th«ng kh¸c møc vµ v¾t ngang cña nh÷ng nhÞp cÇu.

Vèn kiÕn tróc c¶nh quan ®« thÞ §µ n½ng ®· n¶y sinh, tÝch luü vµ hun ®óc c¶ tr¨m n¨m tr­íc khi Tourane ra ®êi vµo nöa sau thÕ kû XIX. Nã ®· gãp phÇn t¹o nªn mét vïng v¨n ho¸ ®Æc tr­ng mµ thêi x­a c¸c cô mÖnh danh lµ Xø Qu¶ng. Nã chÝnh lµ c¸i cèt lâi t¹o nªn c¸i d¸ng vÎ riªng, c¸i bÒ dµy riªng cña ®« thÞ Tourane §µ N½ng. §« thÞ §µ n½ng së h÷u mét quü kiÕn tróc ®­îc t¹o nªn qua h¬n mét tr¨m n¨m ph¸t triÓn, kh¸ lín vÒ gi¸ trÞ vËt chÊt, hµm chøa nh÷ng gi¸ trÞ kiÕn tróc vµ nh©n v¨n, xøng ®¸ng ®Ó coi lµ mét chç dùa, lµ chç ®Ó nh×n vµo trong ph¸t triÓn. KiÕn tróc cña hÇu hÕt c¸c c«ng tr×nh míi x©y cÊt ë §µ N½ng to¸t lªn tinh thÇn hiÖn ®¹i, thÓ hiÖn ë sù ®Ò cao tÝnh hîp lý, tÝnh tiÖn lîi, ®­êng nÐt vu«ng v¾n vµ th¼ng, kh«ng r­êm rµ, kh«ng nh¹i l¹i c¸c kiÓu c¸ch trang trÝ cò kü, lçi thêi vµ tèn kÐm ®ang thÞnh hµnh kh¾p n¬i. Bªn c¹nh ®ã lµ chÊt l­îng thi c«ng vµ hoµn thiÖn cao còng gãp phÇn biÓu lé c¸i tinh thÇn kiÕn tróc míi ®Çy søc sèng. Sù nghiªng h¼n vÒ thÈm mü kiÕn tróc hiÖn ®¹i ®· thùc sù gãp phÇn t¹o dùng khu«n mÆt t­¬ng xøng cho mét ®« thÞ ph¸t triÓn nhanh nh­ mét hiÖn t­îng. Sù lùa chän nghiªng h¼n vÒ ng«n ng÷ kiÕn tróc hiÖn ®¹i (víi ng­êi d©n th­êng chØ ®¬n thuÇn lµ hîp lý), nãi lªn thãi quen hoÆc nÕp t­ duy thùc tÕ, thiÕt thùc cña ng­êi §µ N½ng, Ýt bÞ rµng buéc bëi mäi biÓu hiÖn cña lùc qu¸n tÝnh. §©y cã thÓ coi lµ mét biÓu hiÖn b¶n s¾c cña ng­êi §µ N½ng. Tuy nhiªn, ë nhiÒu n¬i, ®­êng ®· më, song phè th× ch­a. Ch­a thµnh kh«ng chØ bëi nhµ hai bªn ch­a lÊp kÝn, mµ bëi phè ch­a cã mÆt cã mòi. C¸ch triÓn khai ®¹i lé Ph¹m V¨n §ång, víi c¸c hµng cét ®Ìn kiÓu cæ, l¹c lâng, ®øng dµy ®Æc thay cho c©y vµ cho ng­êi, ch­a lµ mét vÝ dô hay mµ ng­êi ta muèn thÊy trªn c¸c ®­êng phè §µ N½ng. LÊy vÝ dô d¶i phè cã gi¸ trÞ ®Æc biÖt ®èi víi §µ N½ng - ®­êng B¹ch §»ng:


- B¶o vÖ nh÷ng kiÕn tróc cßn l¹i tõ cuèi thÕ kû XIX vµ cña c¸c giai ®o¹n sau, tr¸nh viÖc ph¸ bá ®· tõng x¶y ra mÊy n¨m gÇn ®©y. Cã thÓ ng«i nhµ nµo ®ã ë d©y ch­a h¼n ®· cã gi¸ trÞ ®Æc biÖt, ch­a h¼n ®¸p øng ®Çy ®ñ c¸c nhu cÇu sö dông míi, song nã lµ dÊu Ên lÞch sö cña thµnh phè, cïng nh÷ng toµ nhµ kh¸c t¹o nªn diÖn m¹o ®¸ng nhí cña mét bé phËn ®« thÞ - khu«n mÆt thµnh phè. 


- X¸c ®Þnh nh÷ng ®Æc tr­ng h×nh th¸i häc cña ®­êng phè nµy nh­ diÖn m¹o kiÕn tróc chñ ®¹o, ®é cao vµ ®é dµi cña c¸c c«ng tr×nh, cÊu tróc kh«ng gian, vai trß cña hÖ c©y xanh vµ thµnh phÇn c©y xanh, yÕu tè ®Þa h×nh, mèi liªn quan gi÷a kiÕn tróc - mÆt ®­êng vµ diÖn n­íc s«ng Hµn, hÖ tû lÖ xÝch kh«ng gian, v.v..


- Gi¶i ph¸p øng xö chñ yÕu víi ®­êng B¹ch §»ng lµ duy tr×, chØnh trang, n©ng cÊp. Lo¹i bá hoÆc hiÖu chØnh nh÷ng c«ng tr×nh to nhá míi xuÊt hiÖn gÇn ®©y, víi kiÓu c¸ch kiÕn tróc lµm tan vì h×nh ¶nh ®· thµnh tÝn hiÖu nhËn biÕt vµ hoµi nhí cña ®­êng phè nµy. §iÒu tèi kþ lµ sù lµm xéc xÖch hÖ tÕ bµo cña c¬ thÓ ®­êng phè, sù xo¸ bá module kh«ng gian ®« thÞ.


- DiÖn m¹o h÷u hiÖu cña ®­êng B¹ch §»ng ph¶i ®­îc coi lµ ®èi t­îng ­u tiªn trong viÖc duy tr× h×nh ¶nh §µ N½ng tr¨m tuæi. §ång thêi nã ph¶i ®­îc tÝnh tíi mét c¸ch ®Çy ®ñ khi thiÕt kÕ kiÕn tróc phÝa bªn kia s«ng. ChØ mét khi bµi to¸n kiÕn tróc B¹ch §»ng §«ng vµ B¹ch §»ng T©y ®­îc xö lý tèt, ta míi cã ®­îc mét kh«ng gian kiÕn tróc ®« thÞ ®Ých thùc. T­¬ng tù nh­ tr­êng hîp kiÕn tróc hai bê s«ng Seine vµ s«ng Neva ë Paris vµ Sankt - Peterburg. Kh«ng gian kiÕn tróc ®­êng B¹ch §»ng còng nh­ toµn khu cò cña §µ N½ng, cÇn cã nh÷ng sù chuyÓn tiÕp ªm ¸i vÒ ®é cao cña nh÷ng toµ nhµ, sù chuyÓn tiÕp h×nh th¸i cÊu tróc c¸c kh«ng gian ®« thÞ. Còng nh­ kiÕn tróc c«ng tr×nh, c¸c ®å ¸n quy ho¹ch chi tiÕt ch­a t¹o nªn nÐt ®éc ®¸o vµ cÊp tiÕn trong cÊu tróc ®« thÞ vµ tæ hîp kh«ng gian nh­ng lu«n lµ nh÷ng ®å ¸n m¹ch l¹c, næi bËt lµ hÖ tæ hîp kû hµ ®­îc khíp chuyÓn b»ng nh÷ng cung cong nhÑ. CÊu tróc vµ h×nh th¸i kh«ng gian Khu ®« thÞ sinh th¸i Hoµ Xu©n tù do, Khu d©n c­ Phong B¾c chÆt vµ biÕn ®iÖu linh ho¹t. DÔ thÊy sù thiÕu hôt vµ non tay trong c¸c "ngãn nghÒ" tæ hîp c«ng tr×nh vµ thiÕt kÕ ®« thÞ.


Mét quyÕt ®Þnh mang tÝnh ®ét ph¸, b¾c cÇu sang bê bªn kia s«ng Hµn, v­¬n trùc tiÕp ra vµ bao qu¸t lÊy b¸n ®¶o S¬n Trµ vµ Ngò Hµnh S¬n, ®· më toang §µ N½ng, l©u nay bÞ kiÒm chÕ, h­íng h¼n ra biÓn, chiÕm h÷u lÊy vïng ®Êt bèn bÒ lµ n­íc, dµnh ®Êt phÝa sau l­ng cho ®ång ruéng, cho nói ®åi kh«ng bÞ b¨m bæ, cho rõng, ®ã lµ quyÕt ®Þnh ®óng. Tuy nhiªn, con ®­êng lín mang tªn NguyÔn TÊt Thµnh, ch¹y däc biÎn tíi Linh ChiÓu, xem chõng l¹i ch­a hîp lý, bëi nã ch¹y s¸t mÐp bê, kh«ng cßn ®ñ ®Êt ®Ó x©y nhµ nghØ m¸t vµ lµm b·i t¾m. HÇm ®­êng bé xuyªn ®Ìo H¶i V©n, cÇu Tuyªn S¬n, ®­êng Ng« QuyÒn, c¶ng Tiªn Sa n©ng cÊp, ®­êng 14B hoµn thµnh, ®­êng quèc lé 1A, ®­êng cao tèc §µ N½ng - Dung QuÊt, ®­êng NguyÔn Tri Ph­¬ng nèi dµi, ®­êng B¹ch §»ng T©y, ®­êng B¹ch §»ng §«ng nèi dµi, ®­êng ven biÓn S¬n Trµ - §iÖn Ngäc, ®­êng Ngò hµnh S¬n ®i Héi An, ®­êng Tr­êng Sa, §iÖn Biªn Phñ, cÇu ThuËn Ph­íc cïng víi dù ¸n tho¸t n­íc vµ vÖ sinh, nhµ ga s©n bay quèc tÕ §µ N½ng ®­îc më réng, hµng chôc khu d©n c­ míi h×nh thµnh, c¸c khu c«ng nghiÖp An §ån, Liªn ChiÓu, Hoµ Kh¸nh, Hoµ CÇm sÏ ®­îc lÊy ®Çy c¸c nhµ m¸y. Lµng §¹i häc §µ N½ng, BÖnh viÖn §a khoa hiÖn ®¹i quy m« 600 gi­êng, c¸c c«ng viªn, hÖ thèng siªu thÞ, c¸c kh¸ch s¹n cao cÊp, khu cao èc v¨n phßng cho thuª, c¸c khu nghØ m¸t ven biÓn ®­îc tiÕp tôc ®Çu t­. 


§µ N½ng ®· t¨ng tèc vµ cÊt c¸nh, ba, bèn n¨m gÇn ®©y diÖn m¹o ®« thÞ ®· h·nh diÖn soi bãng S«ng Hµn, nghiÖm b¸o ngù thi Lª Th¸nh T«ng "Tam canh d¹ tÜnh §ång long NguyÖt, Ngò cæ phong thanh lé h¹t huyÒn". B¾t ®óng m¹ch tµi nguyªn, §µ N½ng chung quyÖn h×nh th¸i nói cao, s«ng réng, biÓn ng¸t vµ phè thÞ ®Ó cµi thÕ ph¸t triÓn, kiÕn t¹o mét cÊu tróc ®« thÞ phøc hîp, hiÕm cã ®« thÞ nµo cña ta s¸nh næi.


Thµnh phè ®ang chuyÓn m×nh ®Ó cÊu tróc l¹i hÖ thèng trung t©m ®« thÞ. Mét khu trung t©m ®« thÞ t­¬ng øng víi tÇm ph¸t triÓn cña §µ N½ng ch­a h×nh thµnh, d­êng nh­ c¸c tuyÕn phè ven s«ng Hµn giê ®©y ®ang ®¶m nhËn vai trß nµy. C¶nh s¾c s«ng Hµn ®· sang träng vµ c­êng tr¸ng h¬n, diÖn m¹o ®« thÞ dÇn ®Þnh h×nh theo h­íng hiÖn ®¹i ho¸. Råi ®©y khi c¸c dù ¸n §« thÞ th­¬ng m¹i - dÞch vô, c¸c trung t©m TDTT cÊp quèc gia vµ ®Þa ph­¬ng, c¸c trung t©m vui ch¬i gi¶i trÝ, c¸c trung t©m §¹i häc… c¸c khu du lÞch biÓn vµ nói, sinh th¸i tù nhiªni vµ nh©n v¨n h×nh thµnh, cÊu tróc kh«ng gian trung t©m §µ N½ng lµ mét hÖ trung t©m ®« thÞ ®¼ng h­íng vµ ®Þnh h­íng. HÖ cÊu tróc ®a t©m lµ phï hîp víi mét ®« thÞ giµu tiÒm n¨ng nh­ §µ N½ng.

Nh÷ng con ®­êng réng ®· më, nh­ng nh÷ng ®iÓm ®Õn vµ ®iÓm kÕt cña kh«ng gian ®« thÞ ch­a h×nh thµnh. C¸c khu d©n c­ ®« thÞ hiÖn ®¹i chØ nh­ nh÷ng mÇm xanh n¶y lªn tõ ®Êt dù ¸n. §µ N½ng sÏ t¹o dùng ®­îc ®Æc tr­ng kiÕn tróc ®« thÞ cña m×nh, bëi nh÷ng B¹ch §»ng §«ng, B¹ch §»ng T©y, NguyÔn TÊt Thµnh - lµ nh÷ng kh«ng gian tuyÕn ®« thÞ ®­îc t¹o lËp tõ chÝnh kiÕn tróc s­ §µ N½ng. X©y dùng vµ më mang trªn mét vïng ®Êt mµ mçi mét nh©n tè cÊu thµnh, mçi mét gãc lµ mét c¸i g× ®ã mµ kh«ng ph¶i ë ®©u còng cã, th× mét ®iÒu hÕt søc hÖ träng sÏ lµ viÖc ®« thÞ Êy ®­îc lång ghÐp thÕ nµo vµo thÕ ®Êt. 

3. Cảnh quan thành phố Hồ Chí Minh :

Thành phố Hồ Chí Minh là thành phố lớn nhất của cả nước về quy mô dân số và tiềm lực kinh tế. Với tốc độ phát triển kinh tế khá nhanh và tương đối ổn định trong những năm gần đây, và quy mô dân số ngày càng tăng, thành phố ngày càng phát triển và có xu hướng trở thành một siêu đô thị (megapole)(1)  trong vòng 10, 15 năm tới. 

3.1.Lịch sử hình thành và phát triển của Sài gòn từ thế kỷ 16 đến thế kỷ 20 :
3.1.1. Thêi c¸c Chóa NguyÔn : 

Thiªn Chóa gi¸o theo ch©n c¸c gi¸o sÜ ng­êi ¢u tõ Macao ®Õn §µng Trong vµo nöa cuèi TK XVI vµo lóc mµ chñ nghÜa träng th­¬ng thÞnh hµnh ë Ch©u ¢u. TK XVIII, Héi An lµ trung t©m th­¬ng m¹i cña §µng Trong; tr­íc khi ng­êi Bå §µo Nha ®Õn Héi An, tµu bu«n Trung Quèc vµ NhËt B¶n ®· ®Õn giao th­¬ng råi.


Th«ng qua viÖc mua khÝ giíi cña ng­êi Bå §µo Nha vµ duy nhÊt trong lÞch sö tõ tr­íc ®Õn nay lµ viÖc c¸c Chóa NguyÔn bæ dông c¸c gi¸o sÜ Ph­¬ng T©y lµm quan trong triÒu tr«ng coi vÒ ngù y, to¸n häc vµ thiªn v¨n. Cuéc tiÕp xóc víi nÒn v¨n minh míi th«ng qua c¸c gi¸o sÜ Thiªn Chóa gi¸o khiÕn cho c¸c Chóa NguyÔn nhËn thøc ®­îc søc m¹nh cña khoa häc kü thuËt T©y Ph­¬ng vµ muèn lîi dông søc m¹nh Êy phôc vô ý ®å thèng trÞ cña triÒu ®×nh phong kiÕn.

3.1.2. Thêi kú c¸c vua triÒu NguyÔn: 

Tõ vua Gia Long ®Õn Minh MÖnh, ThiÖu TrÞ, Tù §øc…. ®· tiÕp thu kü thuËt x©y dùng thµnh tr× phßng ngù Vauban kiÓu Ph¸p. Hµng lo¹t thµnh tr× kiÓu Vauban x©y dùng t¹i nhiÒu ®« thÞ kh¾p c¶ n­íc, kÕt hîp h×nh thøc kü thuËt Ph­¬ng T©y, víi néi hµm phßng thñ mang ý nghÜa dÞch lý Ph­¬ng §«ng nh­ mét minh chøng cho sù chñ ®éng tiÕp nhËn v¨n minh kü thuËt míi cña ng­êi ViÖt. Ng­êi ViÖt th«ng minh, nh¹y bÐn tiÕp thu kü thuËt ®óc sóng, ®óc ®ång, ®ãng tµu thuû, vÏ b¶n ®å theo tû lÖ. Tõ rÊt sím, hä ®¹o Thiªn Chóa tõ miÒn Trung theo ch©n l­u d©n di c­ vµo Sµi Gßn lËp gi¸o xø vµ x©y dùng nhµ thê. Khi thµnh Gia §Þnh thÊt thñ (11.02.1859) sè gi¸o d©n t¹i Gia §Þnh ®· lªn ®Õn 27.000 ng­êi, bÊy giê c¸c gi¸o khu Sµi Gßn, ThÞ NghÌ, Chî Qu¸n vµ Xãm ChiÕu ®· ho¹t ®éng. H¼n r»ng c¸c thµnh ®­êng, tu viÖn ®· mäc lªn cïng víi kü thuËt x©y dùng nhµ thê do c¸c gi¸o sÜ Ph­¬ng t©y du nhËp vµo, th«ng qua gi¸o d©n mµ kü thuËt x©y dùng vµ gi¸o lý ®¹o Thiªn Chóa truyÒn b¸.

3.1.3. Thêi Ph¸p thuéc:

Ng­êi Ph¸p ra søc hoµn thµnh ý ®å x©m l­îc thuéc ®Þa b»ng chÝnh s¸ch ®ång ho¸ vµ c¶i ®¹o, thùc hiÖn theo ph­¬ng c¸ch ¸p ®Æt v¨n ho¸. Ngoµi c¸c tr­êng dßng, tu viÖn, nhµ thê, c¸c tr­êng häc x©y lªn t¹i c¸c ®« thÞ lín, t¹i c¸c ®Þa ph­¬ng, c¸c d­ìng ®­êng, viÖn trÎ må c«i, tr¹i d­ìng l·o còng ®­îc x©y cÊt. ChÝnh s¸ch x· héi ho¸ t«n gi¸o cñng cè vµ ph¸t triÓn t«n gi¸o theo ph­¬ng ch©m thÇn quyÒn song hµnh víi thÕ quyÒn vËn dông kinh nghiÖm thêi trung cæ, Gi¸o Héi biÓu tr­ng cña thÇn quyÒn ngù trÞ Ch©u ¢u. Th«ng qua c«ng t¸c gi¸o dôc - tõ thiÖn, tuyªn truyÒn gi¸o lý vµ th©m nhËp t«n gi¸o vµo céng ®ång.


Sù giao thoa v¨n ho¸ lan to¶ tõ c¸c ®« thÞ, trung t©m v¨n ho¸ lín: v¨n ho¸ ph­¬ng T©y tõ Sµi Gßn - Chî Lín, Hµ Néi, H¶i Phßng, §µ N½ng, HuÕ to¶ ®i kh¾p n¬i. Sau khi Nam Kú thµnh thuéc ®Þa, v¨n ho¸ Ph¸p ®­îc truyÒn b¸ å ¹t. Gi¸o dôc Ph¸p - ViÖt ®­îc hÖ thèng ho¸ tõ S¬ häc cho tíi bËc §¹i häc, tiÕng Ph¸p lµ chÝnh, tiÕng ViÖt trë thµnh sinh ng÷… phu! N¨m 1864, ng­êi Ph¸p më tr­êng th«ng ng«n ®µo t¹o quan l¹i cai trÞ, sau ®ã më tr­êng dßng ®µo t¹o cha cè. Cïng víi tÇng líp trÝ thøc T©y häc, v¨n ho¸ "t©n trµo" lan trµn mau lÑ. ý thøc hÖ Nho gia suy sôp, khi mµ c¶ v¨n ch­¬ng nghÖ thuËt cò kh«ng cßn hÊp dÉn ®èi víi líp ng­êi ®­¬ng thêi. V¨n ho¸ Ph­¬ng T©y nh­ con s«ng ch¶y trµn bê, v¨n häc, thi ca, triÕt lý, kiÕn tróc, mü thuËt, s¸ch b¸o t¹p chÝ, t­ t­ëng Thiªn Chóa gi¸o phæ biÕn lan trµn ë Nam Bé, ranh giíi giao thoa v¨n ho¸, gi÷a sù ¸p ®Æt vµ tù nguyÖn tiÕp nhËn mang tÝnh n­íc ®«i kh«ng ph©n biÖt râ rÖt.

3.2. KiÕn tróc vµ quy ho¹ch ®« thÞ ë Nam Bé


C¸c quan Toµn quyÒn Ph¸p ®¸nh gi¸ cao vai trß trung t©m cña ®« thÞ Sµi Gßn - Gia §Þnh, mét trung t©m kinh tÕ th­¬ng m¹i, v¨n ho¸ x· héi lín nhÊt cña Lôc tØnh Nam Kú. VÉn dùa trªn c¸c trôc chÝnh c¶u thµnh Gia §Þnh cò, quy ho¹ch ®« thÞ Sµi Gßn theo ng­êi Ph¸p t¹o nªn hai trôc chÝnh: Nam - B¾c (Cardos) vµ §«ng - T©y (Decumanus) víi hai trôc ®¹i lé chÝnh (ngµy nay) lµ Lª DuÈn vµ §ång Khëi… Hai ®iÓm nhÊn chÝnh vÒ trôc quy ho¹ch lµ dinh Toµn quyÒn vµ Nhµ thê §øc Bµ, mét lµ biÓu t­îng cña quyÒn lùc Nhµ n­íc vµ mét lµ cña ®¹o Thiªn Chóa. ThÕ quyÒn vµ thÇn quyÒn cã vai trß chñ yÕu, lµ t­ t­ëng chñ ®¹o trong quy ho¹ch ®« thÞ Ph¸p t¹i Sµi Gßn. §iÒu nµy thÓ hiÖn râ trong buæi lÔ ®Æt viªn ®¸ ®Çu tiªn khëi c«ng Nhµ Thê §øc Bµ ngµy 10/7/1877, cã mÆt ®Çy ®ñ c¸c viªn chøc tai m¾t ng­êi Ph¸p, d­íi sù chøng kiÕn cña Thèng ®èc Nam Kú. Toµn bé chi phÝ ®Çu t­ c«ng tr×nh do Phñ Toµn quyÒn lo liÖu.


B¶n quy ho¹ch ®« thÞ Sµi Gßn do ng­êi Ph¸p thiÕt lËp nèi liÒn Sµi Gßn - Chî Lín, ®­êng phè cã ®Æc ®iÓm cña ®« thÞ h×nh häc chia theo « bµn cê, ph©n khu chøc n¨ng thµnh khu hµnh chÝnh, khu th­¬ng m¹i, khu c«ng nghiÖp vµ khu nhµ ë. C¸c trôc chÝnh cña trung t©m Sµi Gßn g¾n kÕt c¸c trôc phô nh­ NguyÔn HuÖ, Lª Lîi, Hµm Nghi t¹o nªn c¸c ng· ba, ng· t­ h×nh thµnh nªn c¸c kh«ng gian giao tiÕp c«ng céng gäi lµ Forum, Carods, Decumanus vµ Forum lµ c¸c thµnh tè tiªu biÓu cña t­ t­ëng chñ ®¹o quy ho¹ch x©y dùng ®« thÞ La M·, dùa trªn thÇn tho¹i Hy La vÒ chiÕn tranh vµ sù t«n vinh chiÕn th¾ng. RÊt tiÕc r»ng, nh÷ng kh«ng gian giao tiÕp c«ng céng (tøc qu¶ng tr­êng) kh«ng cã trong quy ho¹ch Sµi Gßn cña ng­êi Ph¸p. Qu¶ng tr­êng C«ng x· Paris chung quanh Nhµ thê §øc Bµ, vµ c¸c qu¶ng tr­êng kh¸c thùc chÊt chØ nh­ mét vßng xoay (rondpoint) gi¶i quyÕt nót giao th«ng ë phÇn giao nhau cña c¸c trôc ®­êng chÝnh.


DiÔn biÕn thùc tÕ do sù thiÕu hôt vÒ tµi chÝnh, ph¶n øng bÊt lîi vÒ chÝnh trÞ ngay néi bé Ph¸p vµ t¸c ®éng cña c¸c phong trµo khëi nghÜa chèng Ph¸p rÇm ré kh¾p n¬i kÓ c¶ ë Nam Bé, kh«ng cho phÐp c¸c Toµn quyÒn Ph¸p thùc hiÖn quy ho¹ch Sµi Gßn rËp khu«n hoµn toµn theo ®« thÞ "mÉu quèc", theo kiÓu quy ho¹ch ®« thÞ La M·, hoÆc theo ®å ¸n quy ho¹ch thµnh phè Paris cña ThÞ tr­êng Haussman.


Quy ho¹ch Sµi Gßn do ng­êi Ph¸p ®Ò x­íng dùa theo thùc tr¹ng ®Þa h×nh cao cÊp kh«ng ®Òu, lÊy kªnh r¹ch tù nhiªni ph©n chia ranh giíi, lÊy h¹t nh©n ®« thÞ - trung t©m Sµi Gßn n»m däc vµ nh×n ra c¶ng BÕn NghÐ. Ng­êi Ph¸p chia kh«ng gian ®« thÞ Sµi Gßn ra hai khu vùc chÝnh, khu vùc ®Êt cao gåm trung t©m QuËn I vµ QuËn III, dµnh cho ng­êi ¢u. Cßn l¹i lµ khu ®Êt thÊp dµnh cho ng­êi b¶n xø. Ng­êi ViÖt, ng­êi Hoa, ng­êi Ch¨m, ng­êi Khmer sèng chen chóc däc theo kªnh r¹ch, tõ T©n B×nh, Hãc M«n qua Gß VÊp, B×nh Th¹nh xuèng Gia §Þnh - ThÞ NghÌ hoÆc däc theo kªnh Tµu Hñ tíi Chî Qu¸n, Xãm ChiÕu. C¸c khu ë chËt hÑp ®«ng ®óc, xen lÉn kiÕn tróc ®×nh chïa, nhµ thê, th¸nh thÊt. KiÕn tróc c¸c tÝn ng­ìng t«n gi¸o cña ng­êi ViÖt xen lÉn c¸c chïa Hoa, chïa Khmer, ®Òn Håi gi¸o…


Khu trung t©m Sµi Gßn tiªu biÓu cho bé mÆt chÝnh quyÒn thuéc ®Þa víi c¸c dinh thù, së T©y, khu hµnh chÝnh, c¸c biÖt thù vµ nhµ thê. Nh÷ng kiÕn tróc nh­ dinh X· T©y (1873), Nhµ thê §øc Bµ (1877), Toµ ¸n (1881), Phñ Thèng §èc (1885), B­u §iÖn (1886), dinh Toµn QuyÒn (1888)… cã tÝnh hoµnh tr¸ng ph« tr­¬ng vÎ bÒ thÕ uy nghiªm, t­îng tr­ng søc m¹nh vµ niÒm vinh quang, xu h­íng phôc cæ nghiªng vÒ lèi T©n Ba rèc, thêi ®Õ chÕ NapolÐon III vµ ®Ö tam Céng hoµ Ph¸p. Th«ng ®iÖp kiÕn tróc cã tÝnh "ban ph¸t" chuyÓn t¶i mét c¸ch c­ìng bøc v¨n minh Ph­¬ng T©y. VÒ ph­¬ng diÖn v¨n ho¸, ng­êi Ph¸p chñ quan, ®¸nh gi¸ thÊp tr×nh ®é vµ kh¶ n¨ng tiÕp thu cña ng­êi ViÖt, tù cho m×nh lµ d©n téc v¨n minh cã quyÒn ban ph¸t ¸nh s¸ng v¨n ho¸ ph­¬ng T©y cho d©n b¶n xø.


Sù kiÖn bÊt ngê víi ng­êi Ph¸p lµ ch¼ng bao l©u sau khi thµnh Gia §Þnh thÊt thñ, "c¬ së ®Çu tiªn cña Thiªn Chóa gi¸o cã tÝnh quy m« vµ to lín lµ Nhµ Thê vµ Tu ViÖn dßng Th¸nh Phao L« thµnh Chartres, n»m trªn ®­êng T«n §øc Th¾ng QI do NguyÔn Tr­êng Té thiÕt kÕ vµ chØ ®¹o thi c«ng, c«ng tr×nh ®­îc hoµn thµnh vµ ®­îc ®­a vµo sö dông vµo gi÷a n¨m 1864". Vµo cuèi TK XIX, mét sè nhµ thêi phÝa B¾c theo phong c¸ch ¸ - ¢u, nh÷ng nhµ thê Nam ra ®êi, khai th¸c ®­êng nÐt d©n téc ®­îc x©y dùng, cã l­u ý vÒ t©m thøc thÞ hiÕu thÈm mü truyÒn thèng tõ ®×nh chïa cæ næi bËt nhÊt trong sè c¸c c«ng tr×nh lµ kiÕn tróc quÇn thÓ Th¸nh ®­êng Ph¸t DiÖm - Ninh B×nh. Qua ®ã, chøng tá tiÒm n¨ng, nç lùc cña yÕu tè v¨n ho¸ néi sinh b¶n ®Þa. Ng­êi ViÖt hoµn toµn cã kh¶ n¨ng chñ ®éng tiÕp nhËn kü thuËt x©y dùng vµ vËn dông cã tÝnh s¸ng t¹o nghÖ thuËt kiÕn tróc T©y ph­¬ng, lµm nªn nh÷ng t¸c phÈm cã hån biÓu hiÖn b¶n s¾c v¨n ho¸ ®éc ®¸o riªng cña m×nh.


VÒ phÝa ng­êi Ph¸p, khi tiÕp cËn víi kiÕn tróc tÝn ng­ìng d©n gian nhÊt lµ kiÕn tróc tÝn ng­ìng t«n gi¸o ViÖt Nam, thÊm ®­îm mµu s¾c triÕt lý Nho - PhËt - §¹o Ph­¬ng §«ng. Sù hµi ho¸ kiÕn tróc víi c¶nh quan m«i tr­êng, søc hÊp dÉn cña vÎ ®Ñp hån hËu b×nh dÞ, nÐt tr÷ t×nh cña kiÕn tróc ®×nh - chïa - ®Òn - miÕu ViÖt, ®· lay ®éng t©m hån giíi nghiªn cøu kiÕn tróc ng­êi ¢u ë §«ng D­¬ng khiÕn hä thøc tØnh vµ nh×n nhËn gi¸ trÞ v¨n ho¸ kiÕn tróc b¶n ®Þa. Di s¶n v¨n ho¸ vËt thÓ, phi vËt thÓ cña kiÕn tróc tÝn ng­ìng - t«n gi¸o ng­êi ViÖt ®· chuyÓn ho¸ nh÷ng thµnh kiÕn, ®iÒu chØnh nh÷ng quan niÖm lÖch l¹c vÒ v¨n ho¸ ViÖt Nam - vÒ kiÕn tróc b¶n ®Þa ë giíi häc gi¶ nghiªn cøu - kiÕn tróc s­ Ph¸p.


NÕu nh­ t«n gi¸o - ®¹o Thiªn Chóa - lµ c©y cÇu më ®Çu cho qu¸ tr×nh giao thoa v¨n ho¸ Ph­¬ng T©y th× kiÕn tróc tÝn ng­ìng t«n gi¸o ®×nh - chïa - ®Òn - miÕu ViÖt Nam, hiÓn hiÖn qua biÓu t­îng t©m linh s©u l¾ng, gi÷ vai trß cèt yÕu, t¸c ®éng ph¶n håi trë vÒ phÝa ng­êi Ph¸p. HÖ qu¶ cña sù t­¬ng t¸c lµ tiÕp biÕn ng­îc trë l¹i, kÕt qu¶ lµ cã sù tù nguyÖn thÝch øng, ®iÒu chØnh xu h­íng nghiªn cøu sn¸g t¸c trong giíi KTS Ph¸p. KÕt qu¶ trùc tiÕp dÉn ®Õn sù ra ®êi trµo l­u kiÕn tróc mang tÝnh ChiÕt Trung vµ phong c¸ch kiÕn tróc §«ng ®­¬ng. Ph©n tÝch d­íi ®©y sÏ thÊy râ h¬n.


- Nh÷ng kiÕn tróc Ph¸p thêi kú sau thËp niªn 20 TK XX mang phong c¸ch ChiÕt Trung, thùc chÊt lµ dung hîp T©y - Ta; mét bªn lµ tÝnh hiÖn ®¹i cña chñ nghÜa c«ng n¨ng vµ kü thuËt Ph­¬ng T©y míi du nhËp vµ mét bªn lµ Ph­¬ng §«ng víi c¸c yÕu tè kiÕn tróc truyÒn thèng ViÖt - Hoa - Ch¨m - Khmer. C¸c kiÕn tróc Ng©n hµng §«ng D­¬ng, Phßng Th­¬ng m¹i, Kho b¹c biÓu hiÖn ë mÆt tiÒn thøc cét trang trÝ hoa v¨n mang yÕu tè Ch¨m, Khmer vµ biÓu thøc cæ ®iÓn T©y Ph­¬ng Roman, T©n Cæ §iÓn, Barocco, bªn c¹nh nh÷ng ho¹ tiÐt theo trµo l­u T©n nghÖ thuËt (Art DÐcor) lµ nh÷ng minh chøng.


Phong c¸ch KiÕn tróc §«ng D­¬ng thÞnh hµnh tõ ®Çu TK XX, in ®Ëm dÊu Ên truyÒn thèng trong bè côc h×nh khèi, kiÕn tróc hµi hoaf thiªn nhiªn, tõ kh«ng gian tæng thÓ trong - ngoµi, ®Õn c¸c chi tiÕt nh­ m¸i che, con s¬n, ho¹ tiÕt trang trÝ nh­ ViÖn B¶o Tµng LÞch sö vµ hµng lo¹t c¸c c«ng tr×nh tr­êng häc, trô së c¬ quan mäc lªn tõ B¾c chÝ Nam. Tr­êng Lª Hång Phong - Sµi Gßn (1927) cã thÓ xem lµ ®iÓn h×nh. TiÒn s¶nh lèi vµo lµ d¹ng kiÕn tróc th¸p, t¸i hiÖn h×nh ¶nh Khuª V¨n C¸c cña V¨n MiÕu Hµ Néi, s©n trong, hµnh lang liªn th«ng t¹o kh«ng gian th«ng tho¸ng gi÷a trong vµ ngoµi nhµ. Bè côc h×nh khèi, tû lÖ c©n xøng phï hîp d¸ng vãc ng­êi ViÖt, sö dông vËt liÖu t¹i chç vµ mµu s¾c cã l­u ý ®Õn yÕu tè thô c¶m thÈm mü cña c­ d©n ®Þa ph­¬ng.


Nh×n chung, kh¾p miÒn Lôc TØnh Nam Kú, tõ Biªn Hoµ cho ®Õn Mü Tho, CÇn Th¬, B¹c Liªu, Ch©u §èc… ¶nh h­ëng cña t­ong t¸c v¨n ho¸ Ph­¬ng T©y trong kiÕn tróc vµ quy ho¹ch ®« thÞ cã thÓ t×m thÊy kh¾p ®ã ®©y.


Nh÷ng ®« thÞ theo kiÓu « bµn cê cã toµ hµnh chÝnh vµ nhµ thê Thiªn Chóa ¸n ngù nh÷ng trôc ®¹i lé chÝnh lµm ®iÓm nhÊn trôc c¶nh quan, c¸c c«ng së, dinh thù, c¸c bÖnh viÖn, tr­êng häc, biÖt thù, ®ån bãt… x©y cÊt t¹i tØnh lþ thÞ tø. Nh÷ng hµng c©y cæ thô, c©y xanh ®« thÞ nh­ c©y sao, c©y dÇu, c©y me, lim xÑt, ph­îng vÜ… vèn ®­îc ­¬m gièng tõ Th¶o CÇm Viªn Sµi Gßn (do gi¸m ®èc ng­êi Ph¸p J.L Pierre cã c«ng s­u tËp gièng c©y trång tõ c¸c quèc gia ¢u, Mü, ¸, Phi) ®­îc trång phæ biÕn kh¾p c¸c ®¹i lé cña ®« thÞ ë Nam Bé, ®· ®Þnh h×nh nªn nh÷ng ®« thÞ mang ®Ëm dÊu Ên t­¬ng t¸c v¨n ho¸ víi Ph­¬ng T©y trªn kiÕn tróc thêi thuéc ®Þa.


H×nh ¶nh th­êng thÊy trªn c¸c ®« thÞ s«ng n­íc MiÒn Nam lµ sù ph¸t triÓn cña h¹t nh©n trung t©m g¾n víi bÕn c¶ng ®­êng giao th«ng thñy bé råi lan to¶ theo c¸c trôc chÝnh B¾c Nam - §«ng T©y, hÖ giao th«ng kiÓu « bµn cê. §iÓm kÕt quy ho¹ch ë c¸c trôc ®¹i lé chÝnh khu trung t©m lµ c«ng tr×nh hµnh chÝnh vµ c¸c nhµ thê. Sù ®an xen kiÕn tróc t«n gi¸o, tÝn ng­ìng - téc ng­êi ViÖt - Hoa - Ch¨m - Khmer ®Ëm yÕu tè Ph­¬ng T©y t¹o nªn bøc tranh kiÕn tróc ®« thÞ ®a s¾c th¸i tÝn ng­ìng - t«n gi¸o ®Æc s¾c. Cã sù khu biÖt v¨n ho¸ trong ®a d¹ng, vÉn cã ®Æc ®iÓm chung cña kiÕn tróc vµ quy ho¹ch ®« thÞ mµ chñ thÓ v¨n ho¸ ViÖt ë Nam Bé lµ tÝnh tréi.


Ngµy nay, xÐt trªn b×nh diÖn t­¬ng t¸c v¨n ho¸, diÖn m¹o kiÕn tróc vµ ®« thÞ ë Nam Bé ®· tr¶i qua nh÷ng biÕn ®æi lín lao do nh÷ng biÕn ®éng x· héi, sù gia t¨ng d©n sè vµ bïng næ ®« thÞ qua c¸c thêi kú. Sù t­¬ng t¸c v¨n ho¸ víi Ph­¬ng T©y tõ buæi ®Çu cã ý nghÜa "tiÒn trung hËu kiÕt", chÝnh trong ®ã yÕu tè v¨n ho¸ - t«n gi¸o Ph­¬ng T©y ®· gãp phÇn lµm nªn mèc lÞch sö, ®ãng vai trß quan träng cã tÝnh tiªn ®Ò trong qu¸ tr×nh h×nh thµnh vµ ph¸t triÓn, t¹o nªn ®Æc tr­ng diÖn m¹o cña kiÕn tróc vµ quy ho¹ch ®« thÞi Nam Bé sau nµy.                                     

3.3. Kiến trúc cảnh quan thành phố Hồ Chí Minh hiện nay :

Cách nay 200 năm khi bắt tay thiết kế thành phố này người Pháp đã ý thức được việc cần phải tạo ra các không gian công cộng. Lúc đó các nhà qui hoạch và KTS của Pháp đã cố gắng kiến tạo "Sài Gòn giống hệt như một thành phố địa phương của Pháp", một "Paris nhỏ". Trong bản thiết kế đầu tiên của đại tá công binh người Pháp tên là Coffyn đệ trình lên đô đốc Bonard vào ngày ngày 30-4-1862, Coffyn đã đề xuất việc kiến tạo ra"một hành lang dọc theo bến cảng Sài Gòn, Bến Nghé với chiều rộng là 40 mét, được trồng hai hàng cây nằm sát cạnh các ngôi nhà. Dọc theo con kênh hở từ rạch Bến Nghé đến Nhiêu Lộc là một đại lộ có chiều dài 20 km và chiều rộng 40 mét như ở bến cảng Sài Gòn để cho mọi người thả bộ dưới bóng râm của cây. Ở tất cả các trung tâm của khu dân cư chính, đài phun nước và vòi nước phải được ưu tiên hàng đầu, bởi vì nơi đây là khí hậu nhiệt đới .Tất cả các con đường đều phải có vỉa hè đi bộ được phủ bằng vật liệu xây dựng, bên dưới nó là các ống thoát nước và dọc theo các con đường là trồng những hàng cây có ấn tượng như me, xoài, sao, hạnh. Một vườn bách thảo cũng được đề xuất ngay vào thời gian đó"
. Những năm tiếp sau đó hàng loạt các công trình công cộng, các không gian công cộng được xây dựng mà gía trị văn hóa của chúng còn đến ngày nay, nhưng các công trình đó chỉ bó hẹp trong diện tích của khu vực trung tâm cũ chừng 7 km2.

Ngày hôm nay, nhìn một cách tổng thể, thành phố Hồ Chí Minh với diện tích khoảng 600 km2 của 12 quận nội thành thì không gian giao tiếp công cộng ở thành phố Hồ Chí Minh về cơ bản là vừa ít và đơn điệu. Thành phố không có quảng trường lớn như Ba Ðình ở Hà Nội hay Thiên An Môn của Trung Quốc hay mà chỉ có các quảng trường nhỏ. Gọi là quảng trường, nhưng thực ra chúng chỉ là khoảng trống giữa các trục giao thông giao nhau, hoặc phần không gian chuyển tiếp giữa các ông trình, chẳng hạn quảng trường Quách Thị Trang, Mê Linh, hồ con Rùa, quảng trường 30-4, chúng nhỏ bé đến nỗi người dân thành phố này quên mất chúng được coi là quảng trường dù cho có biển đề hẳn hoi. Thành phố có một số công viên như Thảo Cầm Viên, Tao Ðàn, Hoàng Văn Thụ, các công viên, quảng trường này hầu hết có từ thời Pháp, chẳng hạn vườn bách thảo hình thành năm 1863, công viên Tao đàn ra đời 1869 được phát triển từ vườn riêng của Tứơng quân Lê Văn Duyệt (xưa kia gọi là vườn ông Thượng). Từ năm 1975 đến 1990 chúng ta có thêm được công viên Lê Văn Tám được cải tạo từ nghĩa trang Mạc Ðĩnh Chi, hồ Kỳ Hoà, Công viên Ðầm Sen được cải tạo từ những hồ đầm tự nhiên. Từ năm 1996 trở lại đây, trong quá trình nâng cấp chỉnh trang phần nội thành thì các không gian công cộng được chú ý hơn, một vài công viên được phá bỏ hàng rào để người dân ra vào tự do trả lại đúng nghĩa gía trị công cộng của các công viên như Hoàng Văn Thụ, Tao Ðàn, Phú Lâm. Một số công viên, vườn dạo được đầu tư nâng cấp cho đẹp hơn như công viên Gia Ðịnh, Mê Linh, Lê Thị Riêng. Các công sở, khách sạn, nhà hàng, cửa hàng tư nhân cố gắng tạo ra cảnh quan đẹp và không gian công cộng trong điều kiện cho phép như làm bồn hoa, chừa không gian trống, tận dụng vỉa hè rộng làm quán cà phê như vỉa hè toà nhà Metropolitan. Một vài dải thảm cỏ nhỏ bé không liên tục có được dọc kênh Nhiêu Lộc-Thị Nghè cạnh đường Hoàng Sa là do kết qủa của qúa trình di dời hơn 7.000 ngôi nhà ổ chuột dọc kênh được coi là một cố gắng khích lệ. Nhưng có một thực tế khác cần ghi nhận là sau khi chỉnh trang nâng cấp thì diện tích không gian dành cho giao tiếp công cộng lại bị giảm đi, nguyên nhân là do gía đất ở khu vực các quận trung tâm quá cao, các nhà đầu tư muốn tăng hệ số sử dụng đất, nên các công trình xây dựng sau cải tạo bao giờ cũng to hơn trước, nhiều không gian công cộng bị xén bớt. Chẳng hạn công viên Văn hóa bị mất đi hàng nghìn mét vuông khi mở đường đi qua công viên nối đường Nguyễn Thị Minh Khai với Nguyễn Du, thêm vào nữa là nhà thi đấu thể thao Nguyễn Du cũng chiếm hết hơn 1.000 m2 nữa của công viên ngay giữa trung tâm thành phố này, còn diện tích của thảo cầm viên cũng sẽ bị mất hơn 2.000 m2 do có nhiều qúan xá chiếm dụng không gian như quán "xanh", cửa hàng nội thất "Thiên ân" và kế hoạch mở rộng bảo tàng thành phố lên gấp đôi hiện nay. Một loạt hơn 10 khách sạn cũ thời pháp do Saigontourist quản lý như Continental, Grand, Majestic, Kim Ðô đã và sẽ bị đập bỏ đi xây lại mới hay nâng cấp xây chèn đều to lớn hơn làm không gian công cộng nhỏ lại. Hiện nay có 22 cao ốc văn phòng từ 25 tầng trở lên được xây dựng mới sau năm 1996 như Diamon Plaza, Sofitel Plaza, Metropolitan, Saigon Tower tại khu hạt nhân thành phố cũ được hình thành từ thời Pháp với diện tích vẻn vẹn chỉ có 7,5 km2 (được khuôn lại bởi 5 mặt đường là Tôn Ðức Thắng-Ðinh Tiên Hoàng, Nguyễn Ðình Chiểu, Cách Mạng Tháng tám-Hàm Nghi) và chỉ sau 3 năm nữa hơn 20 cao ốc nữa sẽ mọc lên dày đặc trong diện tích nhỏ bé này, trong đó có hơn 10 cao ốc cao hơn 40 tầng và cố nhiên không gian công cộng sẽ còn bị thu lại nhỏ hẹp nữa. Ðiều này cũng xảy ra tương tự ở nhà dân. Các biệt thự Pháp tuyệt đẹp có cảnh quan hài hoà bỉ xẻ thịt để xây nhà hình ống, còn các nhà hình ống thì tận dụng không gian bành trướng ra. Do vậy nhìn tổng thể các quận nội thành thì dường như là đẹp hơn, mới hơn, nhưng không gian công cộng bị hao hụt đi khá nhiều, ở quận 1, quận 3 số hao hụt có thể lên đến 30%. Khi mới phát triển ra vùng ngoại thành, nhiều người hy vọng sẽ có nhiều không gian công cộng được tạo dựng, nhưng do sai lầm của sở qui hoạch -kiến trúc cho phép các nhà đầu tư nhỏ thực hiện hàng ngàn các dự án xây nhà chia lô manh mún cho nên một tình trạng tương tự như trong nội thành đã diễn ra: không quảng trường, không công viên, vườn dạo, không vỉa hè, không ghế đá, rất ít cây xanh? và mút tầm mắt chỉ có những dãy nhà ống chạy dọc theo trục đường. Chúng ta có thể thấy điều này ở các khu dân cư mới toanh như Bầu Cát 1 và 2 ở Tân Bình, các khu dân cư mới ở Bình Chánh, Thủ Ðức, Q.2, Q.9. Có lẽ khu dân cư lớn duy nhất có được cảnh quan môi trường đẹp và không gian giao tiếp mở rộng là khu Phú Mỹ Hưng ở Nam Sài Gòn, rất tiếc là những địa chỉ như thế rất hiếm hoi và chưa hứa hẹn là sẽ có thêm nữa. Các công viên của thành phố như dải đất ven sông Sài Gòn đoạn đường Tôn Ðức Thắng được coi là đắt gía nhất thành phố, công viên Gia Ðịnh, Hoàng Văn Thụ, Văn Lang hình như không dành cho những người tử tế. Khu đô thị mới Thủ Thiêm với chức năng chính là trung tâm tài chính, thương mại, dich vụ cao cấp của thành phố sẽ được xây dựng trong tương lai với tính chất hiện đại, mở rộng của trung tâm TPHCM. Khu đô thị Thủ Thiêm sẽ được phát triển theo xu hướng là một đô thị sinh thái, hiện đại mang sắc thái của vùng sông nước, góp phần tôn tạo vẻ đẹp của sông Sài gòn. Nằm đối diện với quận 1 qua sông Sài gòn, khu vực này tập trung các tòa tháp với cao độ từ 10 đến 40 tầng. Khu đa chức năng đại lộ Đông – Tây là một đại lộ quan trọng của cảnh quan khu vực. Các khu dân cư phía bắc và phía Đông có không gian mở về phía các kênh đô thị, công viên dọc bờ sông Sài gòn. Ngoại vi thành phố, khu đô thị Phú Mỹ Hưng là một khu đô thị mới ra đời và phát triển song hành cùng với thành phố Hồ Chí Minh. Hệ thống giao thông được thiết kế theo hình bàn cờ, lối đi bộ và taxi dọc kênh đào. Những năm gần đây, thể loại công trình phức hợp thương mại dịch vụ ra đời hàng loạt ở thành phố HCM. Hình thức kiến trúc của các công trình khá ấn tượng, linh hoạt trong việc áp dụng các thủ pháp design và dùng màu đặc trưng cho thiết kế ngoại thất. Điển hình là hệ thống siêu thi Co.opmart. Các khu thương mại cũ của thành phố cũng được sửa chữa cải tạo để phù hợp với nhu cầu mới. Thương xá TAX đã có sự thay đổi hình thức khá hiện đại về đường nét và vật liệu ốp lát, phù hợp với cảnh quan trung tâm của 2 trục đại lộ lớn Lê Lợi và Nguyễn Huệ. Nằm tại khu vực có độ nhạy cảm kiến trúc cao : bên cạnh các công trình có dấu ấn lâu đời như Nhà thờ Đức Bà, nhà Bưu điện, Dinh Thống Nhất, Tòa nhà thương mại văn phòng Diamon Plaza được xây dựng mới đã giải quyết thành công cả kiến trúc công trình và hòa hợp với cảnh quan chung bằng sự tương phản của hình khối và chất liệu. Các rạp chiếu phim được sửa chữa lại, bộc bạch dáng vẻ sôi động, sành điệu của giới trẻ với các đặc trưng về màu sắc, ánh sang và không gian quảng cáo. Các quán café cũng thi nhau pho diễn không gian kiến trúc, các tổ hợp giải trí bar – café – karaoke cũng được đầu tư nhiều. Ở các khu phố “Tây”, các bar rượu ồn ào náo nhiệt về đêm, hình thức bên ngoài của kiến trúc cần ấn tượng, mang tính quốc tế và có vai trò như một dấu hiệu công năng, một ngôn ngữ quốc tế. Diện mạo ban ngày của các khu café giải trí với các hình khối đa dạng, xô nghiêng, các loại vật liệu đa dạng, sơn bất kỳ màu gì để gây ấn tượng nổi bật, mạnh mẽ
Mỗi vùng địa lý, mỗi dân tộc, mỗi quốc gia đều có những nét riêng mà ở vùng khác, dân tộc khác hay quốc gia khác không có được. Các đô thị ở châu Âu khác với các đô thị ở châu Á, bởi chúng được xây dựng ở những vùng có có điều kiện tự nhiên, văn hoá truyền thống, khoa học công nghệ khác nhau. Cũng như ở Việt Nam các đô thị ở mỗi vùng, miền đều có tiếng nói riêng, hơi thở riêng. Có thể gọi đây là những "đặc tính" hay những "cái duyên" rất riêng của từng đô thị mà ở đó mỗi con người chúng ta luôn cảm nhận sự gắn bó tâm hồn mình với thành phố quê hương. Những "đặc tính" hay những "cái duyên" rất riêng của từng đô thị ấy chính là giá trị thiên nhiên và nhân tạo trong cấu trúc tổng thể không gian hợp thành. Ðó cũng chính là sự tổng hoà gần gũi, thân thiện giữa con người và thiên nhiên trong phát triển và tồn tại.






