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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH THANH HÓA

Số: 1816/QĐ-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Hóa, ngày  09  tháng 6  năm 2011


QUYẾT ĐỊNH

Về việc Phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng

 thị xã Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035

  



ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THANH HÓA

Căn cứ Luật tổ chức HĐND và  UBND các cấp ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật quy hoạch đô thị ngày 17/6/2009;

Căn cứ Nghị định số 37/2010/NĐ - CP ngày 07 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị;

Xét Tờ trình số: 429/TTr -UBND ngày 06/5/2011 của UBND thị xã Sầm Sơn, đề nghị của Sở Xây dựng Thanh Hóa tại Tờ trình số:1157/SXD-QH ngày 20/5/2011, kèm theo ý kiến của Bộ Xây dựng tại văn bản số 584/BXD-KTQH ngày 22/4/2011 về việc thỏa thuận nội dung điều chỉnh Quy hoạch chung thị xã Sầm Sơn,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Phê duyệt Quy hoạch chung xây dựng thị xã Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 với những nội dung chính như sau:1. Mục tiêu:

- Phát triển toàn diện đô thị du lịch Sầm Sơn, tỉnh Thanh Hóa đạt tiêu chí đô thị loại II, huớng tới mục tiêu hình thành liên đô thị Thanh Hóa – Sầm Sơn; Xây dựng thị xã Sầm Sơn thành một đô thị tuơng hỗ cho thành phố Thanh Hóa và Khu kinh tế Nghi Sơn, hình thành tam giác tăng trưởng: Thành phố Thanh Hóa – Sầm Sơn – Nghi Sơn , là động lực quan trọng phát triển kinh tế – xã hội của tỉnh Thanh Hóa và có tác động đến việc phát triển vùng Bắc Trung Bộ, Nam Bắc Bộ và cả nước. 


- Tạo tiền đề để có những đột phá trong phát triển kinh tế – xã hội, xây dựng Sầm Sơn thành đô thị du lịch, nghỉ mát , có bản sắc, thương hiệu đẳng cấp Quốc Gia và Quốc tế.


- Làm cơ sở pháp lý để thu hút đầu tư, quản lý việc xây dựng và phát triển đô thị theo quy hoạch, kế hoạch đề ra. 

2. Phạm vi , ranh giới lập quy hoạch:


Phạm vi nghiên cứu quy hoạch khoảng 4.730,5 ha, bao gồm: Diện tích đất tự nhiên của thị xã Sầm Sơn hiện tại là 1.788,8ha; mở rộng phạm vi nghiên cứu thuộc 06 xã gồm: Quảng Châu, Quảng Thọ, Quảng Vinh, Quảng Minh, Quảng Hùng, Quảng Đại thuộc huyện Quảng Xương, tỉnh Thanh Hóa diện tích khoảng 2.941,7ha .

Ranh giới nghiên cứu được xác định như sau:

- Phía Bắc giáp: Sông Mã;

- Phía Nam giáp: xã Quảng Hải, huyện Quảng Xương;

- Phía Đông giáp: Biển Đông;

- Phía Tây giáp: xã Quảng Tâm và xã  Quảng Giao, huyện Quảng Xương.

2. Tính chất, chức năng đô thị:

Là đô thị du lịch biển, một trong những trung tâm du lịch của cả nước, hướng tới khu vực và Quốc tế. Với chức năng du lịch, nghỉ mát, nghỉ dưỡng; ưu tiên phát triển du lịch, và dịch vụ cảng biển, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phục vụ du lịch.

3. Dự báo phát triển dân số và đất xây dựng đô thị:

a) Dân số:

- Dự kiến đến năm 2015: Dân số toàn đô thị khoảng 120.000 người, trong đó nội thị 75.000 người;

- Dự kiến đến năm 2025: Dân số toàn đô thị khoảng 150.000 người, trong đó nội thị khoảng 130.000 người.

b) Đất  xây dựng:

Tổng diện tích đất tự nhiên toàn đô thị khoảng 4.730,5ha.
+ Dự kiến đến năm 2015, diện tích đất xây dựng đô thị sẽ đạt khoảng 3.155ha;

+ Dự kiến đến năm 2025, diện tích đất xây dựng đô thị sẽ đạt khoảng 3.333,8ha, không bao gồm đất dự trữ phát triển khoảng 227,4ha.

4. Định hướng phát triển không gian:

a) Hướng phát triển không gian:

- Thị xã phát triển trên cơ sở các trục không gian chủ đạo đã được xác định theo quy hoạch chung thị xã Sầm Sơn đến năm 2020 được UBND tỉnh Thanh Hóa phê duyệt tại Quyết định số 1061/QĐ-UB ngày 04/5/2001;

- Hướng phát triển chính của thị xã Sầm Sơn là hướng Tây nhằm tăng cường  kết nối với thành phố Thanh Hoá; phát triển về hướng Nam nhằm mở rộng không gian phát triển du lịch, rút ngắn không gian ven biển với Khu kinh tế Nghi Sơn.

Các trục phát triển đô thị:

- Các trục theo hướng Bắc Nam, bao gồm: Đường Duyên Hải, đường Trần Hưng Đạo; các trục song song với bờ biển như đường Nguyễn Du, đường Thanh Niên, đường Hồ Xuân Hương;

- Các trục theo hướng Đông - Tây, bao gồm: Quốc lộ 47, Đại lộ Nam Sông Mã, đường ngã ba Voi đi Sầm Sơn, đường Lê Thánh Tông, đường Hai Bà Trưng, đường Nguyễn Hồng Lễ và đường Trần Nhân Tông ( trục cảnh quan Nam Quảng Cư ).

Phát triển đô thị theo hướng bảo tồn, phát huy lợi thế vùng cảnh quan sinh thái tự nhiên và phát triển các khu du lịch: Núi Trường Lệ, vùng triều Sông Đơ, Sông Rào để tạo thành một thảm xanh trong lòng đô thị.

b) Phân khu chức năng:

- Các khu dân cư đô thị: Có quy mô khoảng 1.086,4ha; được phân ra 2 khu vực: khu vực dân cư hiện hữu có quy mô khoảng 740,8ha; khu vực đô thị đang phát triển có quy mô khoảng 345,6ha;

Đối với khu vực dân cư hiện hữu, tuỳ theo điều kiện cụ thể của từng khu vực đề xuất các giải pháp quy hoạch cụ thể phục vụ cải tạo, chỉnh trang nâng cấp điều kiện hạ tầng và môi trường sống của dân cư;

Từng bước có lộ trình cụ thể thực hiện chuyển dịch dân cư nông, ngư nghiệp phía Đông Sông Đơ sang phía Tây Sông Đơ để tạo quỹ đất phục vụ cho phát triển du lịch, dịch vụ của đô thị.

- Các khu du lịch: Có quy mô khoảng 1.083,0ha, bao gồm: khu khách sạn - dịch vụ quy mô khoảng 319,8ha; khu du lịch sinh thái - bãi tắm quy mô khoảng 763,2ha, trong đó: du lịch sinh thái vùng ngập mặn Quảng Cư quy mô khoảng 264,7ha tổ chức gắn kết với khu du lịch cồn Hới ở phía Bắc đô thị, khu du lịch sinh thái ven sông Đơ quy mô khoảng 190,9 ha, khu du lịch văn hoá - lịch sử núi Trường Lệ quy mô khoảng 169,4ha và khu dịch vụ bãi tắm - bãi cát quy mô khoảng 138,2ha.

- Các khu trung tâm có quy mô đất xây dựng khoảng 295,1ha, bao gồm:

+ Trung tâm hành chính công cộng và dịch vụ đô thị quy mô khoảng 176,3ha, trong đó: trung tâm hành chính - chính trị quy mô khoảng 58,2ha (trung tâm phường, xã chiếm 26,0ha); trung tâm thương mại dịch vụ đô thị quy mô khoảng118,1ha;

+ Trung tâm chuyên ngành quy mô khoảng 118,8ha, trong đó: trung tâm hội thảo hội nghị 7,7ha; Quảng trường biển 5,0ha; phố đi bộ 6.8ha; trung tâm thể thao 16,0ha; trung tâm văn hóa 50,7ha; trung tâm giáo dục - đào tạo nghề 25,1ha; trung tâm y tế - điều dưỡng 7,5ha.

- Các khu công viên - cây xanh có quy mô khoảng 219,8ha, bao gồm: cây xanh công viên 76,4ha;  cây xanh chuyên ngành 143,4ha, trong đó: cây xanh ven sông Mã 62,9ha, cây xanh cảnh quan trong đô thị 30,5ha, cây xanh cách ly 50,0ha.

-  Các khu công nghiệp - kho tàng có quy mô đất xây dựng khoảng 76,3ha, bao gồm: khu tiểu thủ công nghiệp, làng nghề quy mô khoảng 48,0ha, khu kho tàng quy mô khoảng 28,3ha.

- Các khu đất giao thông và công trình đầu mối hạ tầng có quy mô khoảng 716,6ha, bao gồm:

+  Đất giao thông đô thị quy mô khoảng 613,2 ha, trong đó: giao thông nội thị khoảng 442,2 ha, giao thông đối ngoại 162,0 ha, giao thông tĩnh 9,0 ha;

+ Các công trình đầu mối quy mô khoảng 103,4 ha, trong đó: các trạm xử lý nước thải quy mô khoảng 20,0 ha; nghĩa trang quy mô khoảng 40,0 ha; âu trú bão quy mô khoảng 41,4 ha; trạm trung chuyển chất thải rắn quy mô khoảng 2,0 ha.

- Các khu vực đất quốc phòng và tôn giáo có quy mô khoảng 20,0ha, trong đó: đất quốc phòng khoảng 15,0ha; đất tôn giáo khoảng 5,0ha.

- Đất canh tác, thảm thực vật, sông, biển, hồ: diện tích khoảng 1.005,9ha.

- Đất dự trữ phát triển có quy mô khoảng 227,4ha, trong đó: đất dự trữ phát triển đô thị khoảng 135,2 ha; đất dự trữ phát triển khách sạn 35,6ha; đất dự trữ cho phát triển tiểu thủ công nghiệp 56,6ha.

5. Định hướng phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật:

a) Định hướng Quy họach giao thông:

* Giao thông đối ngoại:

- Đường bộ: Quốc lộ 10 kết nối giữa Sầm Sơn và các tỉnh thuộc Đồng Bằng Bắc Bộ, Khu kinh tế Nghi Sơn và tỉnh Nghệ An, đoạn qua đô thị  có lộ giới 71,0m; tuyến đường Duyên Hải đoạn qua đô thị có lộ giới 48,0m;  Đại lộ Nam sông Mã có lộ giới 67,0m; Quốc lộ 47 lộ giới 34,0m, riêng đoạn nối với quốc lộ 10 có lộ giới 50,0m; đường Ngã ba Voi - Nam Sầm Sơn lộ giới 44,0 m.

- Hàng không: Sử dụng sân bay Thanh Hóa quy hoạch tại xã Hải Ninh, huyện Tĩnh Gia. Khoảng cách đến Sầm Sơn khoảng 20,0km.

- Đường thuỷ: Xây dựng mới cảng Lễ Môn với công xuất khoảng 1,5 triệu tấn/năm, mở rộng và nâng công suất cảng Hới. Xây dựng bến tầu du lịch ở khu vực Quảng Cư và Nam Sầm Sơn.

* Giao thông đối nội:

- Mở rộng các tuyến giao thông chính hướng biển trên cơ sở các tuyến hiện có, tạo các trục cảnh quan như: Đường Lê Lợi, đường  Tây Sơn, đường Bà Triệu, đường Lê Thánh Tông kéo dài, lộ giới từ 17,5 đến 43,0m; xây dựng mới trục Quảng trường biển có lộ giới 94,0m; các đường cấp khu vực lộ giới khoảng 17,5m - 69,5m; cấp khu ở lộ giới khoảng 16,5m – 20,5m. Đảm bảo mật độ đường đạt 5-6km/km2.

- Phát triển vận tải công cộng: Bố trí các tuyến xe điện phục vụ khách du lịch trong khu vực nội thị.

* Các công trình phục vụ giao thông:

- Bến xe: Bố trí trong khu vực 03 bến xe, bao gồm: 02 bến xe đối ngoại ở phía Bắc Sầm Sơn và Nam Sầm Sơn có quy mô 3,0ha/bến; 01 bến xe bus trung tâm bố trí tại phía Đông Bắc giao quốc lộ 47 và đường Duyên Hải với quy mô 3,0ha; hình thành và phân bố hợp lý các điểm đậu, đỗ xe thuận lợi cho người sử dụng, khuyến khích xây dựng các điểm đậu, đỗ xe ngầm trong các khuôn viên khách sạn.

- Cầu vượt qua sông Mã: Xây dựng 01 cầu qua sông Mã tại vị trí đường Duyên Hải xã Quảng Châu.

- Nút giao thông: Xây dựng nút giao thông khác cốt tại vị trí giao cắt giữa Quốc lộ 47 và đường Duyên Hải; nút giao cắt đường Ngã ba Voi - Nam Sầm Sơn với Quốc lộ 10.

- Xây dựng đảo giao thông tự điều chỉnh tại các nút giao giữa đường Trần Hưng Đạo với đường Lê Lợi và trục Quảng trường biển.

b) Chuẩn bị kỹ thuật:

- San nền : Xác định độ cao nền hợp lý cho từng khu vực, đảm bảo thoát nước tốt, bám sát địa hình tự nhiên và hiệu quả đầu tư, lựa chọn cao độ nền tối thiểu cho khu vực Sầm Sơn hiện tại ≥ 2,6m (khu vực cây xanh, công viên tối thiểu ≥ 2,2m); khu vực ven biển phía Nam Sầm Sơn ≥ 2,5m; khu vực xây dựng phía Tây đường 4C  ≥ 2,7m.

Kiểm soát chặt chẽ việc xây dựng các công trình mới làm ảnh hưởng đến việc tiêu thoát nước của các khu dân cư hiện hữu liền kề. Thực hiện các giải pháp phòng chống thiên tai và bảo vệ môi trường đảm bảo ổn định cuộc sống cho người dân.

- Thoát nước mưa: thiết kế hệ thống thoát nước mưa độc lập với hệ thống thoát nước thải.  Được chia thành 02 khu vực chính theo địa hình tự nhiên:

+ Khu vực phía Tây Sông Đơ: Thiết kế hệ thống thoát nước mưa theo nguyên tắc tự chảy, nước mưa được thu gom bằng hệ thống mương, cống BTCT đổ ra Sông Rào và Sông Đơ, tại khu vực được chia thành 07 lưu vực nhỏ;

+ Khu vực phía Đông Sông Đơ: Lấy đường Nguyễn Du làm đường phân thuỷ chính cho khu vực, thoát nước theo hai hướng Đông và Tây. Phía Tây đường Nguyễn Du nước mưa được thu vào hệ thống tự chảy đổ ra Sông Đơ; Phía Đông đường Nguyễn Du nước mưa được thu gom bằng hệ thống mương, cống BTCT dẫn về trạm bơm cục bộ có công xuất 400m3/h tại phía Đông đường Thanh Niên và được bơm đẩy ra Sông Đơ; tại khu vực được chia thành 07 lưu vực nhỏ.

c) Cấp nước:

- Nhu cầu dùng nước dự tính đến năm 2015 khoảng 22.000 m3/ng.đ; đến năm 2025 khoảng 33.000 m3/ng.đ;

- Nguồn nước: Sử dụng nguồn nước từ các nhà máy nước của thành phố Thanh Hoá có tổng công suất dự kiến đến năm 2025 khoảng 200.000 m3/ngđ. Cụ thể lấy nước từ nhà máy nước Quảng Cát (hoặc trạm bơm tăng áp) có công suất dự kiến khoảng 60.000 m3/ngđ.

d) Cấp điện:

- Tổng nhu cầu cấp điện đến năm 2015 khoảng 144,0 MW; đến năm 2025 khoảng 234,0 MW;

- Nguồn điện cấp cho khu vực được lấy từ trạm biến thế trung gian Sầm Sơn có công suất 25 MVA-110/22 KV; Giai đoạn 2015 lắp thêm 01 máy có công suất 63 MVA-110/22KV; Giai đoạn 2025 lắp thêm 01 máy có công suất 63 MVA-110/22KV đồng thời mở rộng và nâng cấp trạm 110KV lên trạm 220/110/22KV - 250MVA;

- Hệ thống chiếu sáng được thiết kế cho toàn bộ hệ thống đường và quảng trường đô thị theo tiêu chuẩn;

- Mạng lưới điện trung thế, hạ thế xây dựng mới đi ngầm dọc theo các đường phố theo quy hoạch;

- Mạng lưới điện trung thế, hạ thế hiện có trên các đường phố từng bước ngầm hoá để đảm bảo an toàn và mỹ quan đô thị.

e) Thoát nước thải và vệ sinh môi trường đô thị:

Thiết kế hệ thống thoát nước thải riêng với hệ thống thoát nước mưa, thoát nước theo nguyên tắc tự chảy;

- Đối với khu vực Sầm Sơn hiện tại, chia thành 02 lưu vực lớn:

+ Lư​u vực 1: Đảm nhận thoát n​ước thải cho 03 ph​ường Trư​ờng Sơn, Bắc Sơn, Trung Sơn. Nước thải đ​ược thu gom, dẫn về trạm xử lý có công suất khoảng 10.000 m3/ngđ, bố trí tại phía Tây khu tiểu thủ công nghiệp phường Trung Sơn.

+ Lư​u vực 2: Đảm nhận thoát nư​ớc thải cho xã Quảng C​ư và phường Quảng Tiến. Nước thải đư​ợc thu gom, dẫn về trạm xử lý có công suất khoảng 8.000 m3/ngđ, bố trí tại phía Đông Nam đại lộ Nam Sông Mã và Sông Đơ.

- Đối với khu vực Nam Sầm Sơn: Toàn bộ nư​ớc thải đ​ược thu gom, dẫn về trạm xử lý có công suất khoảng 12.500 m3/ngđ, bố trí tại phía Đông Nam Sông Rào và đường Tây Sầm Sơn 3.

- Dự báo nhu cầu xử lý nước thải đến năm 2015 đạt khoảng 4.200m3/ngđ;đến năm 2025 đạt khoảng 30.500m3/ngđ;

f) Thu gom, xử lý chất thải rắn:

Thu gom 100% lượng chất thải rắn của thị xã Sầm Sơn và vận chuyển về xử lý tại khu Liên hiệp xử lý chất thải rắn sinh hoạt của thành phố Thanh Hoá và vùng phụ cận có vị trí đặt tại xã Đông Nam, huyện Đông Sơn.

- Dự kiến lượng rác thải đến năm 2015 về mùa hè khoảng 97,2 tấn/ngày và các mùa khác khoảng 81,0 tấn/ngày; đến năm 2025 về mùa hè khoảng 195,0 tấn/ngày và các mùa khác khoảng 162,5 tấn/ngày.

g) Nghĩa trang:

- Xây dựng khu nghĩa trang nhân dân mới của đô thị tại xã Quảng Minh, với quy mô khoảng 40,0 ha.

- Từng bước di chuyển các nghĩa địa hiện có thuộc các xã, phường về nghĩa trang nhân dân theo quy hoạch.

6. Quy hoạch đợt đầu - giai đoạn đến 2015:

a) Quy hoạch sử dụng đất và hạ tầng kỹ thuật đợt đầu:

- Tập trung cải tạo các khu dân cư hiện trạng; xây dựng khu trung tâm hành chính, chính trị mới của đô thị phía Tây sông Đơ; xây dựng trục trung tâm thương mại dọc đường Nguyễn Du; trục cảnh quan Quảng trường biển; khu trung tâm hội nghị, hội thảo quốc tế;

- Xây dựng một số khu đô thị mới như: khu Nam cầu Bình Hòa, khu Sơn Thắng, khu Nam Sầm Sơn và khu Quảng Cư;

- Cải tạo nâng cấp các khách sạn nhà nghỉ hiện có; xây dựng các khách sạn mới tại khu Nam Sầm Sơn; khu du lịch sinh thái biển Quảng Cư; khu du lịch sinh thái ngập mặn ven sông Đơ; khu du lịch văn hoá - lịch sử núi Trường Lệ; chỉnh trang khuôn viên bãi tắm A, B, C, D hiện có ở phía Bắc Sầm Sơn, tăng cường, sắp xếp tổ chức và đa dạng các loại hình dịch vụ du lịch;

- Xây dựng cảng Lễ Môn mới, mở rộng cảng Hới; xây dựng khu công nghiệp và dịch vụ hậu cần cảng; phát triển các làng nghề tiểu thủ công nghiệp phục vụ cho du lịch tại phường Bắc Sơn;

- Xây dựng bến xe bus trung tâm; nghĩa trang nhân dân; và một số công trình đầu mối quan trọng khác;

- Xây dựng công viên trung tâm phía Đông cầu Bình Hoà, các khuôn viên, vườn hoa trong đô thị; tổ chức xây dựng, nạo vét và bảo vệ các diện tích mặt nước sông, hồ, đầm thuộc khu vực sinh thái Quảng Cư và sinh thái ven Sông Đơ.

b) Các chương trình và dự án ưu tiên đầu tư:

- Phát triển các dự án phát triển kết cấu hạ tầng khung: dự án Đại lộ Nam Sông Mã; dự án nâng cấp Quốc lộ 47 đoạn qua Sầm Sơn; dự án đường ngã ba Voi - Nam Sầm Sơn; đường Trần Hưng Đạo; các dự án trung tâm hành chính, chính trị mới; khu hội nghị, hội thảo quốc tế gắn với quảng trường biển; xây dựng tuyến đê biển để bảo vệ, chống xói lở bãi cát tại Quảng Cư.

- Các dự án về môi trường đô thị: Dự án Nghĩa trang nhân dân; các dự án trạm xử lý nước thải; cải tạo, xây dựng mới hệ thống công viên cây xanh đô thị.

- Các dự án phát triển nâng cao năng lực chính quyền đô thị.

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

1. Uỷ ban nhân dân thị xã Sầm Sơn chịu trách nhiệm:

- Phối hợp với Sở Xây dựng  và các ngành, các đơn vị liên quan tổ chức công bố Quy hoạch chung xây dựng thị xã Sầm Sơn đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 để các tổ chức và nhân dân biết, thực hiện và giám sát việc thực hiện; 

- Tổ chức quản lý, thực hiện theo quy hoạch và các quy định của pháp luật hiện hành;

- Ban hành Quy chế quản lý kiến trúc đô thị cho thị xã Sầm Sơn theo quy hoạch được duyệt;

- Tổ chức lập, trình cấp thẩm quyền phê duyệt các đồ án quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết các khu chức năng của đô thị và rà soát, điều chỉnh các quy họach chi tiết, các đồ án đã duyệt để phù hợp với quy hoạch được duyệt;

- Lập Chương trình phát triển đô thị và Kế hoạch thực hiện; phối hợp với các Sở, Ban,  Ngành chức năng huy động các nguồn vốn đầu tư để xây dựng theo quy hoạch được duyệt.

2. Sở Xây dựng chịu trách nhiệm quản lý, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện   theo quy hoạch và các quy định hiện hành của pháp luật.

3. Các ngành chức năng theo chức năng nhiệm vụ của mình có trách nhiệm phối hợp và hướng dẫn thực hiện theo quy hoạch và các quy định của pháp luật. 

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa; Chủ tịch UBND thị xã Sầm Sơn; Giám đốc Sở Xây dựng; Giám đốc các Sở, Ban ngành, các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:

- Như Điều 3 /QĐ (để thực hiện);

- Bộ Xây dựng ( báo cáo);

- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND (b/cáo);

- Chủ tịch, các PCT/UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CN ( G24).

(G11QD..PheduyetQHC TX Sam Son 2025)
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

  Trịnh Văn Chiến (đã ký)   
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